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- Vague 2 : Juin 2014 -  
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François Kraus 
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NOTE MÉTHODOLOGIQUE  

Étude réalisée pour : 
 
 
 

AGEFA PME 

Échantillon : 
 

Echantillon de 402 dirigeants d’entreprises, 
représentatif des entreprises françaises de 10 à 
499 salariés.  
 
La représentativité de l’échantillon a été assurée 
par la méthode des quotas  (taille salariale et 
secteur d’activité) après stratification par 
région. 

Echantillon de 603 enseignants, représentatif des 
enseignants exerçant dans l’enseignement secondaire et 
supérieur.  

 
La représentativité de chaque échantillon a été assurée par 
la méthode des quotas  (sexe, degré, corps et type 
d’établissement) après stratification par académie.  

Mode de recueil : Les interviews ont eu lieu par téléphone sur le 
lieu de travail des personnes interrogées (CATI - 
Computer Assisted Telephone Interviewing) 

Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-
administré en ligne (CAWI - Computer Assisted Web 
Interviewing).  

Dates de terrain : 2 au 6 juin 2014 2 au 10 juin 2014 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop qui respecte fidèlement les principes 
scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage.  
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LES RÉSULTATS DE L’ENQUÊTE  I 
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L’image de l’apprentissage  
aux yeux des PME A 

4 
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LE NIVEAU D’INTÉRÊT DES PME POUR L’APPRENTISSAGE 

Question : Globalement, quelle opinion vous faîtes-vous de l’apprentissage ? 
Diriez-vous qu’il s’agit, pour votre entreprise, d’une solution... ? 

S/T  
« PAS INTÉRESSANTE » 

 

32% 
 

 

S/T  
« INTÉRESSANTE » 

 

67% 
 

 

(3) Enquête réalisée par TMO pour la DCASPL en mai 2005 au sein d’un échantillon de 300 entreprises de 10 salariés et plus auprès des responsables ayant une vision globale des formations en alternance, 
c'est-à-dire les chefs d’entreprises eux-mêmes, ou les Directeurs de Ressources Humaines par défaut.  

ENSEMBLE DES 
PATRONS DE PME  

  

Juin 2014 

57 
71 67 

40 
29 32 

 Mai 2005  Juin 2013  Juin 2014 

Evolution 

Très 
intéressante   

26% 

Assez 
intéressante   

41% 

Assez peu 
intéressante   

22% 

Pas 
intéressante 

du tout   
10% 

Nsp 
1% 
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57 

73 78 79 
85 

15 

35 38 
30 

56 

10-19           
sal. 

20-49          
sal. 

50-99          
sal. 

100-249 
sal. 

250-499 
sal. 

Taille 
salariale 

Catégorie de 
commune   

Secteur 
d’activité 

Le niveau d’intérêt des PME pour l’apprentissage 
 

- Résultats détaillés - 

72 

58 
71 

63 

29 
17 

30 
23 

BTP 
Construction 

Industrie Commerce Services 

61 

78 
67 67 

58 

22 
33 

22 24 25 

< à 2 000 
hab. 

2 à 20 000 
hab. 

20 à 100 
000 hab. 

> à 100 000 
hab. 

Agglo. 
parisienne  

51 

67 
79 

17 12 

35 

Jamais Une fois   Plusieurs fois   

A eu recours à 
l’apprentissage  

 
S/T  

« INTÉRESSANTE » 
 

 
Très intéressante 

 

Proportion de dirigeants pour qui l’apprentissage  
est une solution (très) intéressante  

pour leur entreprise  



  

Oui, plusieurs 
fois   
53% 

Oui, une fois   
12% 

Non, jamais 
35% 
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LE RECOURS À L’APPRENTISSAGE DANS LES PME  
AU COURS DES TROIS DERNIÈRES ANNÉES 

Question :  Au cours des trois dernières années, avez-vous déjà eu recours à 
l’apprentissage au sein de votre entreprise ? 

S/T  

« OUI » 
 

65% 

 

 

ENSEMBLE DES 
PATRONS DE PME  

  

Juin 2014 

69 65 

31 35 

 Juin 2013  Juin 2014 

Evolution 
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57 
66 

84 86 
99 

44 
56 58 

80 
92 

10-19           
sal. 

20-49          
sal. 

50-99          
sal. 

100-249 
sal. 

250-499 
sal. 

Taille 
salariale 

Catégorie de 
commune   

Le recours à l’apprentissage dans les PME au cours des trois dernières années 
 

- Résultats détaillés - 

72 
60 

67 
61 

60 

43 

59 
48 

BTP 
Construction 

Industrie Commerce Services 

72 68 
75 

53 

67 

51 56 54 
47 

59 

< à 2 000 
hab. 

2 à 20 000 
hab. 

20 à 100 
000 hab. 

> à 100 000 
hab. 

Agglo. 
parisienne  

63 
71 

83 

52 56 

75 

PDG,DG DGA DRH 

 
S/T  

« OUI » 
  

Oui, plusieurs fois 
 

Proportion de dirigeants ayant eu recours  
à l’apprentissage au cours des  

trois dernières années  

Secteur 
d’activité 

Fonction dans 
l’entreprise  
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Très positif   
27% 

Plutôt positif   
52% 

Plutôt négatif   
18% 

Très négatif   
3% 

LE JUGEMENT DES PME SUR LE RECOURS À L’APPRENTISSAGE 

Question : Diriez-vous que ce recours à l’apprentissage a été positif ou négatif pour votre entreprise ? 

S/T  
« NEGATIF» 

 

21% 
 

 

S/T  
« POSITIF » 

 

79% 
 

 

PATRONS DE PME 
ayant eu recours 
à l’apprentissage   

  

Juin 2014 

  

86 79 

14 21 

 Juin 2013  Juin 2014 

Evolution 

Base : PME ayant eu recours à l’apprentissage au cours des trois dernières années, soit 65% de l’échantillon 
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72 
80 

86 89 
82 

28 
20 14 11 

18 

10-19           
sal. 

20-49          
sal. 

50-99          
sal. 

100-249 
sal. 

250-499 
sal. 

Taille 
salariale 

Catégorie de 
commune   

Le jugement des PME sur le recours à l’apprentissage 

 

- Résultats détaillés - 

80 
70 

78 
85 

20 
30 

22 
15 

BTP 
Construction 

Industrie Commerce Services 

81 80 75 
82 77 

19 20 
25 

18 23 

< à 2 000 
hab. 

2 à 20 000 
hab. 

20 à 100 
000 hab. 

> à 100 000 
hab. 

Agglo. 
parisienne  

78 82 87 

22 18 13 

PDG,DG DGA DRH 

 
S/T  

« Positif » 
 

 
S/T  

« Négatif » 
 

Proportion de dirigeants estimant que le recours  
à l’apprentissage a été positif / négatif  

pour leur entreprise  
  

Secteur 
d’activité 

Fonction dans 
l’entreprise  
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Oui, 
certainement   

55% 
Oui, 

probablement   
26% 

Non, 
probablement 

pas   
12% 

Non, 
certainement 

pas   
7% 

LA DISPOSITION À RECOMMANDER LE RECOURS À L’APPRENTISSAGE  
À D’AUTRES PME 

Question : Seriez-vous prêt à recommander le recours à l’apprentissage auprès d’autres chefs d’entreprise ? 

S/T  
« NON » 

 

19% 
 

 

S/T  
« OUI » 

 

81% 
 

 

(3) Enquête réalisée par Infraforces pour Agefos Pme du 27 mai et le 6 juin 2011 auprès de 287 dirigeants d’entreprises de 1 à 499 salariés 

PATRONS DE PME 
ayant eu recours 
à l’apprentissage   

  

Juin 2014 

  

88 89 81 

12 11 19 

 Juin 2011*  Juin 2013  Juin 2014 

Base : PME ayant eu recours à l’apprentissage au cours des trois dernières années, soit 65% de l’échantillon 

Evolution 
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77 
83 86 

97 95 

45 

62 
71 

64 
72 

10-19           
sal. 

20-49          
sal. 

50-99          
sal. 

100-249 
sal. 

250-499 
sal. 

Taille 
salariale 

Catégorie de 
commune   

La disposition à recommander le recours à l’apprentissage à d’autres PME 
 

- Résultats détaillés - 

75 
82 78 

90 

50 46 

62 
54 

BTP 
Construction 

Industrie Commerce Services 

92 

77 
88 85 

71 

51 
59 54 

63 

47 

< à 2 000 
hab. 

2 à 20 000 
hab. 

20 à 100 
000 hab. 

> à 100 000 
hab. 

Agglo. 
parisienne  

77 

92 97 

52 
63 68 

PDG,DG DGA DRH 

 
S/T  

« OUI » 
 

 
Oui, certainement  

 

Proportion de dirigeants disposés à recommander  
le recours à l’apprentissage à  
d’autres chefs d’entreprise  

Secteur 
d’activité 

Fonction dans 
l’entreprise  
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LE RECOURS À L’APPRENTISSAGE DANS LES PME DURANT L’ANNÉE 2014 

Question : Depuis le début de l’année 2014, avez-vous eu recours à des jeunes en contrat d’apprentissage au sein de votre entreprise ?  
Et au total, à combien de jeunes en contrat d’apprentissage avez-vous eu recours ou avez-vous l’intention de recourir en 2014 ?  

S/T  
« AU MOINS UN 

JEUNE  » 
 

48% 
 

 

(*) A noter qu’en juin 2013, la question était formulée de la manière suivante : « En 2013, avez-vous eu recours ou avez-vous l'intention de recourir à des jeunes en contrat d'apprentissage ? » « A combien de jeunes 
en contrat d'apprentissage avez-vous eu recours ou avez-vous l'intention de recourir en 2013 ? »  

ENSEMBLE DES 
PATRONS DE PME  

  

Juin 2014 

1 jeune  
22% 

2 jeunes  
16% 

3 jeunes et 
plus   
10% 

Aucun 
52% 

  

54 
48 

 Juin 2013*  Juin 2014 

Evolution 
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37 

51 

70 67 

81 

10-19           
sal. 

20-49          
sal. 

50-99          
sal. 

100-249 
sal. 

250-499 
sal. 

Taille 
salariale 

Catégorie de 
commune   

Secteur 
d’activité 

Le recours à l’apprentissage dans les PME durant l’année 2014 
 

- Résultats détaillés - 

43 
54 50 

44 

BTP 
Construction 

Industrie Commerce Services 

50 52 
46 41 

55 

< à 2 000 
hab. 

2 à 20 000 
hab. 

20 à 100 
000 hab. 

> à 100 000 
hab. 

Agglo. 
parisienne  

 
S/T  

« Au moins un jeune » 
 

88 

42 

21 

Jamais Une fois   Plusieurs fois   

A eu recours à 
l’apprentissage 

Proportion de dirigeants ayant ou allant avoir recours  
à l’apprentissage durant l’année 2014  

au sein de leur entreprise  
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Les freins et les leviers au 
développement de l’apprentissage 
dans les PME B 

15 



Non, pas du tout Non, pas vraiment Oui, un peu  Oui, beaucoup  16 

L’IDENTIFICATION DES FREINS AU DÉVELOPPEMENT DE L’APPRENTISSAGE  
DANS LES PME 

Question : D'après vous, chacun des éléments suivants constitue-t-il un frein important au recours à l’apprentissage 
par les entreprises ? 

20 

29 

26 

29 

35 

18 

19 

19 

56 

29 

30 

25 

16 

18 

10 

7 

14 

23 

24 

21 

25 

38 

38 

29 

10 

18 

17 

23 

21 

26 

32 

44 

L’annulation de la prime à l’apprentissage pour les entreprises de 
plus de 10 salariés   

Les difficultés d’adaptation des apprentis au monde de l’entreprise   

Les modalités de rupture d’un contrat d’apprentissage   

L’interdiction d’emploi à des travaux dangereux des apprentis de 
moins de 18 ans   

La facturation par les chambres consulaires de prestations liées à la 
conclusion, l’enregistrement ou la rupture d’un contrat 

d’apprentissage   

La limitation de l’apprentissage aux jeunes âgés de 16 à 25 ans 
révolus   

Le développement de dispositifs concurrents comme les emplois 
d’avenir   

Les potentiels problèmes relationnels entre les apprentis et le reste 
des salariés   

76% 

S/T 
  

« NON » 
 

 

S/T 
  

« OUI » 
 

 

24% 

58% 41% 

56% 41% 

54% 44% 

51% 46% 

29% 

64% 

26% 

70% 

73% 

36% 

Nsp 

-­‐	
  	
  

1%	
  	
  

3%	
  

2%	
  	
  

3%	
  	
  

-­‐	
  	
  

1%	
  	
  

1%	
  	
  



Très facile   
8% 

Plutôt facile   
41% 

Plutôt pas facile   
31% 

Pas facile du 
tout   
20% 
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LE NIVEAU DE DIFFICULTÉ À TROUVER LES BONS PROFILS D’APPRENTIS 
DANS LES PME 

Question : De manière générale, quand votre entreprise cherche des apprentis, trouvez-vous qu’il est facile ou 
difficile pour elle de trouver le profil dont elle a besoin ? 

S/T  
« PAS FACILE » 

 

51% 
 

 

S/T  
« FACILE » 

 

49% 
 

 

PATRONS DE PME 
ayant eu recours 
à l’apprentissage   

  

Juin 2014 

Base : PME ayant eu recours à l’apprentissage au cours des trois dernières années, soit 65% de l’échantillon 
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Question : Quelle est la principale difficulté de recrutement d’un apprenti dans votre entreprise ? En premier ? Et en second ? 

56 

36 

34 

28 

19 

8 

3 

29 

16 

20 

14 

8 

5 

1 

Le manque de motivation des jeunes   

La rareté des profils des candidats 
employables   

Les problèmes de comportements des jeunes   

L’inadaptation ou l’absence de formations 
adaptées à vos besoins   

Le déficit d’image de l’apprentissage   

Les niveaux de rémunération proposée aux 
candidats   

La concurrence entre entreprise pour trouver 
des apprentis   

Total des citations  

En premier 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 

PATRONS DE PME 
ayant eu recours 
à l’apprentissage   

  

Juin 2014 

LES PRINCIPALES DIFFICULTÉS DE RECRUTEMENT D’UN APPRENTI  
DANS LES PME 

Base : PME ayant eu recours à l’apprentissage au cours des trois dernières années, soit 65% de l’échantillon 
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L’IMPACT DE L’INTÉGRATION DES APPRENTIS DANS LE CALCUL DES 
EFFECTIFS D’UNE ENTREPRISE  

Question : Actuellement, certaines obligations ne s’imposent que lorsque que l’entreprise atteint un nombre déterminé de 
salariés, mais les titulaires d’un contrat d’apprentissage ne sont pas comptabilisés dans le calcul des effectifs.  

  

 D'après vous, si l’on en venait à comptabiliser les apprentis dans le calcul des effectifs, est-ce que cela constituerait 
un frein important au recours à l’apprentissage… ? 

ENSEMBLE DES 
PATRONS  
DE PME 

  
  

Juin 2014 

Certainement    
55% 

Probablement   
22% 

Probablement 
pas    
12% 

Certainement 
pas   
10% 

Nsp 
1% 

S/T  
« NON » 

 

22% 
 

 

S/T  
« OUI » 

 

77% 
 

 

S/T  
« NON » 

 

18% 
 

 

S/T  
« OUI » 

 

82% 
 

 

« Par les entreprises » 

Dirigeants de PME 
proches des seuils de 
19 et de 49 salariés 

 

Juin 2014 

« Dans votre entreprise » 

Certainement    
76% 

Probablement   
6% 

Probablement 
pas    
7% 

Certainement 
pas   
11% 
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Question : A vos yeux, chacun des éléments suivants pourrait-il inciter votre entreprise à recourir plus souvent à l’apprentissage ? 

77 

77 

73 

60 

56 

52 

80 

82 

62 

60 

54 

51 

Une pérennisation des incitations financières et fiscales   

Une meilleure adaptation de la formation des apprentis aux besoins 
des entreprises   

Une simplification des démarches administratives   

Une meilleure information sur les dispositifs   

Un meilleur accompagnement de l’apprenti pour qu’il s’intègre 
dans mon entreprise (par le biais d’un tuteur ou du CFA par 

exemple)   

Une extension du public éligible comme les diplômés de 
l’enseignement supérieur   

 Juin 2014 

 Juin 2013 

!	
  -­‐3	
  

"	
  +11	
  

!	
  -­‐5	
  

"	
  +2	
  

"	
  +1	
  

=	
  

ENSEMBLE DES 
PATRONS  
DE PME 

  

L’IDENTIFICATION DES LEVIERS AU DÉVELOPPEMENT DE L’APPRENTISSAGE  
DANS LES PME 

Réponse :  
« OUI » 
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Oui, et vous 
connaissez assez 
précisément ses 

dispositions 
5% 

Oui, mais vous ne 
connaissez pas 

précisément ses 
dispositions 

22% 

Non, vous n’en 
avez pas entendu 

parler 
73% 

LA NOTORIÉTÉ DE LA LOI RELATIVE À LA FORMATION PROFESSIONNELLE 

Question :  Suite à un accord signé entre partenaires sociaux, une loi relative à la formation professionnelle, à l'emploi et à la 
démocratie sociale a été promulguée le 5 mars 2014. En avez-vous entendu parler ? 

S/T  
« OUI » 

 

27% 
 

 

ENSEMBLE DES 
PATRONS DE PME  

  

Juin 2014 



48 

51 

38 

18 

25 

16 

13 

19 

11 

18 

19 

20 

5 

9 

21 

35 

Beaucoup moins  Un peu moins  Un peu plus  Beaucoup plus  22 

L’IMPACT DES DIFFÉRENTES MESURES DE LA RÉFORME  
SUR LE RECOURS À L’APPRENTISSAGE 

Question : D'après vous, chacune des mesures suivantes est-elle de nature à inciter votre entreprise à plus ou à moins recourir à 
l’apprentissage ? 

73% 

S/T 
  

« NON » 
 
 

S/T 
  

« OUI » 
 
 

16% 

67% 27% 

51% 40% 

37% 55% 

2% 

Ni plus,  
ni moins 

6% 

7% 

4% 

L’affirmation du principe de gratuité pour le 
bénéficiaire et l’entreprise signataire d’un contrat 

d’apprentissage ou de professionnalisation 
  

Le renforcement du rôle des CFA en matière 
d’accompagnement des alternants avant et après 

l’obtention de leurs diplômes   

La possibilité de conclure des contrats 
d’apprentissage pour une durée indéterminée 

  

La suppression d’une partie du crédit d’impôt 
dont bénéficiaient les entreprises qui embauchaient 

des apprentis dans les formations du supérieur 
  

9% 

Nsp 

2% 

4% 
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L’image des formations en 
apprentissage aux yeux des  
PME et des enseignants C 

23 
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Une très 
bonne 
image 
22% 

Plutôt une 
bonne 
image 
60% 

Plutôt une 
mauvaise 

image 
14% 

Une très 
mauvaise 

image 
4% 

L’IMAGE GLOBALE DE L’APPRENTISSAGE 

Question : Globalement, avez-vous une bonne ou une mauvaise image de l’apprentissage ? 

S/T  
« MAUVAISE IMAGE » 

 

18% 
 

 

S/T  
« BONNE IMAGE » 

 

82% 
 

 

  37% 

55% 

7% 1% 

S/T  
 

92% 
S/T 

 

8% 

ENSEMBLE DES 
PATRONS DE PME  

  

Juin 2014 

ENSEMBLE DES 
ENSEIGNANTS  

  

Juin 2014 

Une très 
bonne 
image 
17% 

Plutôt une 
bonne 
image 
67% 

Plutôt une 
mauvaise 

image 
15% 

Une très 
mauvaise 

image 
1% 

S/T  
« MAUVAISE IMAGE » 

 

16% 
 

 

S/T  
« BONNE IMAGE » 

 

84% 
 

 

(*) Enquête Ifop pour CCI France réalisée du 28 mai au 03 juin 2013 auprès d’un échantillon de 608 personnes, représentatif des parents français de jeunes âgés de 15 à 25 ans  

Ensemble des 
parents*  

 

Juin 2013 



36	
  

42	
  

29	
  

26	
  

32	
  

32	
  

3	
  54	
  

64	
  

33	
  

19	
  

13	
  

17	
  

25 

L’IMAGE DE L’APPRENTISSAGE VÉHICULÉE PAR LES ENSEIGNANTS  
ET LES DIRIGEANTS D’ENTREPRISE 

Question : De manière générale, diriez-vous que [Les chefs d'entreprise / Les enseignants] parlent de l’apprentissage de façon 
positive, de façon négative ou de façon neutre ? 

AUX YEUX DES 
PATRONS DE 

PME  
  

Juin 2014 

AUX YEUX DES 
ENSEIGNANTS  

  

Juin 2014 

L’image véhiculée par  
les enseignants 

L’image véhiculée par                   
les chefs d’entreprise 

Négative Neutre Positive Négative Neutre Positive 
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Plus de 
valeur 
48% 

Moins de 
valeur 

7% 

Autant de 
valeur 
45% 

LA VALEUR ACCORDÉE AUX DIPLÔMES OBTENUS EN APPRENTISSAGE 

Question : A vos yeux, les diplômes obtenus en apprentissage ont-ils plus, moins ou autant de valeur 
que les mêmes diplômes obtenus en formation générale ? 

  

36% 

11% 

53% 
ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Juin 2014 

ENSEMBLE DES 
ENSEIGNANTS  

  

Juin 2014 

Plus de 
valeur 
20% 

Moins de 
valeur 
11% 

Autant de 
valeur 
69% 

(*) Enquête Ifop pour CCI France réalisée du 28 mai au 03 juin 2013 auprès d’un échantillon de 608 personnes, représentatif des parents français de jeunes âgés de 15 à 25 ans  

Ensemble des 
parents*  

 

Juin 2013 
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LA DISPOSITION À RECOMMANDER À SES ENFANTS  
UNE FORMATION EN APPRENTISSAGE 

Question : Et personnellement, encourageriez-vous votre enfant à suivre une formation par apprentissage ? 

Oui, 
certainement   

50% 

Oui, 
probablement   

41% 

Non, 
probablement 

pas   
6% 

Non, 
certainement 

pas   
3% 

S/T  
«NON » 

 

9% 
 

 

S/T  
« OUI » 

 

91% 
 

 

  

Ensemble des 
parents*  

 

Février 2014 

37% 

52% 

S/T  
 

89% 

S/T  
« NON » 

 

27% 
 

 

S/T  
« OUI » 

 

73% 
 

 

(*) Enquête réalisée par CSA pour l’Institut Montaigne du 18 au 20 février 2014 auprès d’un échantillon de 1 050 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus  

ENSEMBLE DES 
PATRONS DE PME  

  

Juin 2014 

ENSEMBLE DES 
ENSEIGNANTS  

  

Juin 2014 

S/T 
 

11% 

Oui, 
certainement   

19% 

Oui, 
probablement   

54% 

Non, 
probablement 

pas   
21% 

Non, 
certainement 

pas   
6% 
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Très bien 
informé 

7% 

Assez bien 
informé 

40% 
Assez mal 
informé 

45% 

Très mal 
informé 

8% 

LE NIVEAU D’INFORMATION DES ENSEIGNANTS SUR L’APPRENTISSAGE 

Question : De manière générale, diriez-vous que vous êtes très bien, assez bien, assez mal ou très mal informé sur les 
différentes voies de l’apprentissage ? 

S/T  
« MAL INFORME » 

 

53% 
 

 

S/T  
« BIEN INFORME » 

 

47% 
 

 

ENSEMBLE DES 
ENSEIGNANTS  

  

Juin 2014 



48 

31 

74 

52 

Premier cycle  Second cycle 
général et 
technique  

Second cycle 
professionnel  

Supérieur  

29 

Lieu  
d’enseignement 

Secteur 
d’enseignement 

 
S/T  

« Bien informés » 
 

Proportion d’enseignants estimant être bien informés  
sur les différentes voies de l’apprentissage  

Le niveau d’information des enseignants sur l’apprentissage  

28 
45 

75 

38 

59 

37 

 Professeur 
agrégé et de 

chaire 
supérieure   

 Professeur 
certifié et 
assimilé   

 PLP    Maitre 
auxiliaire / 
Contractuel 

 Enseignant 
chercheur   

 Personnel non 
permanent 

Type 
d’enseignement 

48 

27 

64 
72 

48 

68 

 Collège / EREA    Lycée général 
et 

technologique   

 Lycée 
polyvalent   

 Lycée 
professionnel   

 Université    IUT / institut / 
autre 

établissement 

26 

42 
51 52 52 

 Moins de 30 
ans  

 30 à 39 ans    40 à 49 ans    50 à 59 ans    60 ans et plus   

Age de  
l’enseignant 



30 

Très bien   
2% Assez 

bien   
20% 

Assez 
mal   
40% 

Très mal   
38% 

LA PERCEPTION DE LA PRÉPARATION À LA VIE PROFESSIONNELLE À L’ÉCOLE 

Question : Diriez-vous que le système scolaire actuel prépare très bien, assez bien, assez mal ou très mal les élèves à la vie 
professionnelle ? 

S/T  
«MAL » 

 

78% 
 

 

S/T  
« BIEN » 

 

22% 
 

 

Très bien   
1% 

Assez 
bien   
39% 

Assez 
mal   
50% 

Très mal   
10% 

S/T  
«MAL » 

 

60% 
 

 

S/T  
« BIEN » 

 

40% 
 

 

ENSEMBLE DES 
PATRONS DE PME  

  

Juin 2014 

ENSEMBLE DES 
ENSEIGNANTS  

  

Juin 2014 

(*) Enquête réalisée par CSA pour l’Institut Montaigne du 18 au 20 février 2014 auprès d’un échantillon de 1 050 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.  

  

Ensemble des 
Français  

 
Février 2014 

1% 
23% 

56% 

20% 

S/T  
24% 

S/T 
76% 



Une mission 
fondamentale 

41% Une mission 
importante mais 

pas 
fondamentale 

53% 

Une mission 
secondaire 

6% 

31 

L’IMPORTANCE DE LA PRÉPARATION À LA VIE PROFESSIONNELLE  
POUR L’ENSEIGNEMENT SECONDAIRE 

Question : Personnellement, considérez-vous que le fait de faire découvrir le monde du travail et de l'entreprise aux élèves soit 
une mission fondamentale, importante mais pas fondamentale ou secondaire dans l’enseignement secondaire ? 

ENSEMBLE DES 
ENSEIGNANTS  

  

Juin 2014 
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L’ADHÉSION DES ENSEIGNANTS À DIFFÉRENTES MESURES ADAPTER L'ENSEIGNEMENT 
PROFESSIONNEL AUX BESOINS DES PME 

Question : Personnellement, êtes-vous favorable ou défavorable aux propositions suivantes ? 

97 

89 

81 

3 

11 

19 

Mieux accompagner l’apprenti pour qu’il s’intègre dans 
l’entreprise (par le biais d’un tuteur par exemple)   

Etendre le public éligible aux contrats d’apprentissage comme 
les diplômés de l’enseignement supérieur   

Rendre obligatoire la participation de tous les collégiens à au 
moins une session de découverte de l’apprentissage   

FAVORABLE DÉFAVORABLE 


